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Па сут нас ціПа сут нас ці

ПРЫ ВАТ НЫ СКЛАД НІК 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЙ 

БЯС ПЕ КІ
У све це ка жуць: ні што так 

не аб' яд ноў вае, як друж ба 

су праць агуль на га во ра га. 

Мо яно і так. Але гэ та не 

пра нас, не пра бе ла ру саў. 

Мы  ўво гу ле за па ра зу мен-

не і па важ лі выя ад но сі ны 

адзін да ад на го, так бы ло 

спрад ве ку. Але з ча сам ла-

вач кі каля вяс ко вых хат і 

га рад скіх да моў апус це лі, ха ты ста лі больш 

дых тоў ны я, ага ро джы — вы шэй шыя. Яно і не 

дзі ва — ба га це ем. А вось уз ба га чэн не на шай 

ду хоў най сут нас ці не па спя вае за на бы тым 

даб ра бы там. Ці то ін тэр нэт той нас раз' яд-

ноў вае, ці то за мож насць на ша? Вось ка лі мы 

бы лі пад пан скай пу гай, дык та ды і пра та ла ку 

па мя та лі, і пра сяб роў скія вя чор кі. Пад ад ной 

лу чы най і пра лі, і тка лі. Як свят ла ха па ла? 

Му сіць, ду шы бы лі ў лю дзей свят лей шыя. А 

як па ча лі ў ня прос тыя 30-я пі саць на су се дзяў 

да но сы — прый шла і бя да, са мая страш ная, 

агуль ная, — Вя лі кая Ай чын ная.

Толь кі ра зам змаг лі пе ра маг чы жу дас на га і моц-
на га во ра га. Ка лі па ча лі ту ліц ца адзін да ад на го, 
да вя раць ад но ад на му: і за клад ва ю чы мі ны пад ко лы 
во ра га, і вы бі ра ю чы ся па баг не з аб лаў кар ні каў, і 
пад час трас ку чых ма ра зоў у ха лод ных зям лян ках... 
Толь кі ра зам з бра та мі па са вец кай сям'і дай шлі да 
Пе ра мо гі. Вось і за раз нам трэ ба быць ра зам, каб 
во раг на ват і не ду маў із ноў фар сір ваць За ход ні 
Буг. А ён не дрэм ле. Усё больш сіл сцяг вае ў наш 
рэ гі ён. Ні я кіх эмо цый, толь кі ліч бы. Ву чэн ні НА ТА 
Steadfast Defender — 2024 («Устой лі вы аба рон ца») 
па ча лі ся на гэ тым тыд ні. Толь кі па афі цый най ін фар-
ма цыі ў іх удзель ні ча юць 90 000 вай скоў цаў кра ін 
аль ян су і Шве цыі. За дзей ні ча ны ўсе маг чы мыя пад-
раз дзя лен ні і зброя. Та кой маш таб най трэ ні роў кі 
(ці пад рых тоў кі да вай ны?) не бы ло аж но з ча соў 
іс на ван ня Вар шаў ска га да га во ра. Тэ атр ву чэн няў 
раз горт ва ец ца і ў Поль шчы, і ў пры бал тый скіх кра і-
нах. Вы пад ко ва? Толь кі, мяк ка ка жу чы, не ра зум ны 
ча ла век мо жа так па ду маць.

Што нам за ста ец ца? Тры мац ца ра зам, да вя-
раць ад но ад на му, зна хо дзіць па ра зу мен не. Вось 
як, на прык лад, пад час рас пра цоў кі но вай Кан цэп цыі 
на цы я наль най бяс пе кі. 70 дыс ку сій ных пля цо вак, 
на ву ко выя і экс перт ныя спрэч кі, ана ліз пра па ноў, — 
гэ та, што на зы ва ец ца са мы на род ны шлях пры няц-
ця стра тэ гіч ных ра шэн няў. Гэ та і ёсць уцяг ну тасць 
лю дзей у дзяр жаў нае бу даў ніц тва. Так са ма бы ло 
пры ра бо це над но вай рэ дак цы яй Кан сты ту цыі. Ме-
на ві та зы хо дзя чы з аб ноў ле най рэ дак цыі Асноў на га 
За ко на, Кан цэп цыя на цы я наль най бяс пе кі і Ва ен ная 
дакт ры на за цвяр джа юц ца Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дам. Ку ды ўжо больш дэ ма кра тыч на? Спа чат ку 
аб мер ка ва лі ўсім бе ла рус кім све там, а по тым праз 
дэ ле га ва ных прад стаў ні коў на ро да ад усёй кра і ны 
бу дзем пры маць гэ тыя важ ныя да ку мен ты!

Зра зу ме ла, сён ня аба ро на Ай чы ны да ты чыц ца 
кож на га. Я не пра на род нае апа лчэн не і тэ ры та ры яль-
ную аба ро ну. Гэ та ак сі ё ма. Я пра агуль ны фронт. Жур-
на ліст ад каз вае за ін фар ма цый ную бяс пе ку, сле сар з 
за во да і кі раў нік мі ніс тэр ства — за эка но мі ку. Трап на 
Прэ зі дэнт за зна чыў: «Бу дзе эка но мі ка, бу дзе — мір». 
Знеш нія во ра гі ча ка юць аслаб лен ня дзяр жа вы, тыя, 
хто на пад тан цоў цы ў на шых ча сам парт нё раў, ча сам... 
як за раз, ча ка юць па гар шэн ня эка на міч най сі ту а цыі, 
каб ус ка лых нуць гра мад ства. За ход нім ка ла ні я ліс там 
не па трэб на па ляп шэн не на ша га жыц ця. За ход нім ка-
ла ні я ліс там па трэб ны на шы жыц ці ў вай не з Ра сі яй. 
Та му тым, хто ро біць на шу кра і ну мац ней шай, тым 
аб ста ві нам, якія спры я юць на шай леп шай до лі, — бу-
дуць за мі наць.

Зда ец ца, мы толь кі па чы на ем усве дам ляць каш-
тоў насць мір на га жыц ця на сва ёй зям лі. Чар ка і 
сквар ка — вось яны, ёсць, але яны не га лоў нае 
сён ня. І ма ры пра смарт фон апош няй се рыі ўжо на 
дру гім пла не, і пра но вы аў та ма біль, і пра мэб лю. 
Да рэ чы, за раз вель мі тан ныя крэ ды ты на ай чын ныя 
та ва ры — «як у Еў ро пе». Але мы як ні хто ве да ем і 
па мя та ем ін шую Еў ро пу — тую, што ка ва ным бо там
ідзе па на шых хлеб ных ні вах. Тая, што сён ня ляз гае 
збро яй каля са мых на шых гра ніц...

Ка жуць, што вай на — гэ та апош ні ар гу мент Бо га 
ў вы ха ван ні не па слух мя на га, га на рыс та га, на пыш лі-
ва га, зло га ды са ма ўлю бё на га ча ла ве ка. Каб яна не 
прый шла на на шу зям лю, да вай це са мі ста на віц ца 
леп шы мі. Пач нём з ся бе і, на прык лад... з чар гі ў 
па лі клі ні цы: пе ра ста нем сва рыц ца. За раз час па ра-
зу мен ня. І агуль на на цы я наль най та ла кі і ства раль-
най пра цы дзе ля мі ру. Вось яна — на ша га лоў ная і 
кан цэп цыя, і дакт ры на.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Су стрэ чы з людзь мі зай ма-
юць іс тот ную до лю ў пра цоў-
ным гра фі ку Стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі. Тра ды цый на шмат 
ах вот ных за пі сац ца на аса біс-
ты пры ём да спі ке ра: лю дзі ве-
да юць, што тут іх аба вяз ко ва 
вы слу ха юць і да па мо гуць. Як 
пра ві ла, Са вет Рэс пуб лі кі — 
гэ та апош няя ін стан цыя, ку ды 
яны звяр та юц ца: да гэ та га іх 
ня рэд ка пад штур хоў вае бяз-
дзей насць мяс цо вых ор га наў 
ула ды. Чар го вы раз гэ та па-
цвер дзі лі гра ма дзя не, якія 
пры еха лі ў верх нюю па ла ту 
пар ла мен та з рэ гі ё наў.

Ся род пы тан няў, якія хва-
лю юць лю дзей, — бу даў ніц тва 
жыл ля, па ляп шэн не жыл лё-
вых умоў, доб ра ўпа рад ка-
ван не сель скіх на се ле ных 
пунк таў, пра ца ўлад ка ван не. 
Гра ма дзя не не за да во ле ны 
ра бо тай жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі, про сяць да-
па мо гі ў пы тан нях зда роўя. 
Ін шыя не мо гуць са ма стой на
вы ра шыць кан флік тную сі ту а-
цыю з су се дзя мі і мяс цо вы мі 
ор га на мі ўла ды, а та му шу ка-
юць вый сце на больш вы со кім 
уз роў ні.

«На рын ку Бе ла ру сі 
трэ ба пра ца ваць 
якас на»

Пад час чар го ва га пры ёму 
гра ма дзян спі ке рам верх няй 
па ла ты пар ла мен та най час цей 
гу ча ла жыл лё вая тэ ма. У пры-
ват нас ці, мін чан ка Анас та сія 
Мі хай лаў на па скар дзі ла ся на 
праб ле мы з бу даў ніц твам ква-
тэ ры ў жыл лё вым комп лек се 
«Мінск-Свет». Жан чы на па ве-
да мі ла, што, згод на з Ука зам 
Прэ зі дэн та № 326, кам па нія 
«Да на Аст ра», якая з'яў ля ец-
ца за бу доў шчы кам жы ло га 
до ма, не мо жа ад чу жаць не-
ру хо масць без упла ты збо ру, 
бо з'яў ля ец ца за меж ным за-
бу доў шчы кам. За яў ні ца хва-
лю ец ца, што гэ ты збор мо жа 
быць ус кла дзе ны на па куп ні-
коў ква тэр. Мін чан ка звяр ну ла 
ўва гу і на ня якас ную ра бо ту 
бу даў ні коў.

«Вок ны па абя ца лі па мя-
няць, але ні чо га да гэ туль не 
ро бяць, — удак лад ні ла яна. — 
Не пра цу юць ліф ты. Шмат пы-
тан няў па ацяп лен ні. Тэм пе ра-
ту ра не па ды ма ец ца вы шэй 

чым 15 гра ду саў. Плюс шчы-
лі ны ў вок нах — не ве даю, як 
там мож на жыць». Акра мя 
та го, па вод ле ўмоў да га во ра, 
на да дзе ным эта пе ўлас ні кі 
не мо гуць за рэ гіст ра вац ца ў 
ква тэ ры, а та му вы му ша ны 
пла ціць не ма лыя су мы за ка-
 му наль ныя па слу гі, хоць па-
куль і не ка рыс та юц ца імі.

На тал ля Ка ча на ва за пэў-
ні ла, што ў най блі жэй шы час
гэ та пы тан не бу дзе вы ра ша-
 на: ідзе ра бо та над ад па вед-
ным ука зам. «Урад пад рых туе 
да ку мент, каб на ступ ны раз 
лю дзі не су тык ну лі ся з та кім 
пы тан нем, з якім су тык ну лі ся 
вы, — ад зна чы ла Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі. — Усё бу-
дзе ўрэ гу ля ва на ў най ка ра-
цей шыя тэр мі ны».

Пры гэ тым спі кер звяр ну ла 
ўва гу, што ўжо не ад на ра зо ва 
ў гра ма дзян уз ні ка юць пы-
тан ні, якія да ты чац ца якас ці 
бу даў ніц тва жыл ля да дзе ным 
за бу доў шчы кам. «Гэ та не да-
пу шчаль на, — пад крэс лі ла 
На тал ля Іва наў на. — Лю дзі 
па він ны атры маць якас нае 
жыл лё, і тэр мі ны па він ны 
быць вы ка на ны. Пры май це 
ўсе ме ры! На рын ку Бе ла ру-
сі трэ ба пра ца ваць якас на. 
Яшчэ бу ду юц ца 42 да мы. Мы 
па він ны быць упэў не ны, што 
ў лю дзей больш не бу дзе да 
вас пы тан няў. Абя цан ні трэ ба 
вы кон ваць».

Ды рэк тар бу даў ні чай кам-
па ніі, якая пры сут ні ча ла на 
пры ёме, ад зна чы ла, што з 
усі мі ня доб ра на дзей ны мі 
парт нё ра мі, якія па стаў ля лі 
ня якас ную пра дук цыю, кам-
па нія ска соў вае да га во ры. 
За бу доў шчык ра зу мее скар гі 
лю дзей, а та му рас пра ца ваў 
да ку мент, які да зво ліць за-
клю чыць з улас ні ка мі тэр мі но-
вы або бес тэр мі но вы да га вор, 
дзя ку ю чы яко му гра ма дзя не 
змо гуць за рэ гіст ра вац ца ў 
сва іх ква тэ рах. Акра мя та-
го, у кам па ніі па абя ца лі, што 
тыя су мы, якія бы лі апла ча ны 
людзь мі за ка му наль ныя па-
слу гі да рэ гіст ра цыі, ім кам-
пен су юць.

Спі кер верх няй па ла ты 
пар ла мен та агу чы ла, што за-
ме на вок наў у Анас та сіі Мі хай-
лаў ны бу дзе зна хо дзіц ца на 
кант ро лі Са ве та Рэс пуб лі кі, 
і па рэ ка мен да ва ла кам па ніі 

су пра цоў ні чаць з ты мі ар га ні-
за цы я мі, якія ся бе доб ра за рэ-
ка мен да ва лі. «Лю дзі ідуць да 
вас, бу ду юць жыл лё і па він-
ны атры маць за свае гро шы 
якас ны та вар, — рэ зю ма ва ла 
На тал ля Ка ча на ва. — Якасць, 
тэр мі ны ўво ду жыл ля ў экс-
плу а та цыю най жорст кім чы-
нам па він ны вы кон вац ца!»

Пас ля пры ёму ў раз мо ве 
з жур на ліс та мі Анас та сія Мі-
хай лаў на па дзя лі ла ся, што за-
да во ле на, як вы ра шы ла ся яе 
пы тан не. «На тал ля Іва наў на 
ўваж лі ва вы слу ха ла, па абя-
ца ла, што ўсё бу дзе вы ра ша-
на», — ска за ла за яў ні ца.

«Вы знай шлі 
гэ тую пад трым ку»

Сваю праб ле му На тал лі 
Ка ча на вай агу чы ла Ма рыя 
Ула дзі мі ра ўна. Жан чы на з'яў-
ля ец ца ін ва лі дам ІІІ гру пы, але 
яна лі чыць, што ёсць усе пад-
 ста вы для ўста наў лен ня
ІІ гру пы ін ва лід нас ці. Гра ма-
дзян ка пад ра бяз на рас ка за-
ла спі ке ру аб сва іх ды яг на зах. 
«Ча каю пад трым кі», — да да-
ла яна.

«Вы знай шлі гэ тую пад-
 трым ку, — пад крэс лі ла На тал-
ля Іва наў на і рас па ра дзі ла ся 
аб пра вя дзен ні паў тор най ка-
мі сіі МРЭК. — Бу дзе да дзе на 
за клю чэн не, і мы па гля дзім, 
які бу дзе вы нік».

Акра мя та го, спі кер па ці ка-
ві ла ся ў за яў ні цы, ці па трэб-
на ёй ме ды цын ская да па мо га. 
«Мы возь мем на кант роль ва-
ша ля чэн не, рэ абі лі та цыю, — 
удак лад ні ла На тал ля Іва наў-
на. — Ка мі сія па гля дзіць яшчэ 
раз і ўста но віць тую гру пу ін ва-
лід нас ці, якая вам на ле жыць. 
Толь кі не хва люй це ся!»

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі ўдак лад ні ла ў Ма рыі Ула-
дзі мі ра ўны, ці ёсць да яе яшчэ 
пы тан ні. Жан чы на па ве да мі ла, 
што яе ква тэ ра даў но па тра буе 
ра мон ту. Жан чы на жы ве ад на, 
бліз кіх сва я коў не мае, а та му 
да па маг чы ёй ня ма ка му.

«Зой мем ся ва шай ква тэ-
рай, — паабяцала На тал ля 
Ка ча на ва. — Для нас гэ та 
прын цы по ва важ на. Вы ве-
 да е це, якую ўва гу наш Прэ-
зі дэнт удзя ляе сіс тэ ме ахо вы 
зда роўя і лю дзям».

«Ас но ва твор нае 
ў на шай ра бо це — 
спра вяд лі вае 
стаў лен не да лю дзей»

Ад каз ва ю чы на пы тан ні 
прад стаў ні коў СМІ, Стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал-
ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што 
ў на шай кра і не дзяр жаў ныя 
ор га ны, у пры ват нас ці Са вет 
Рэс пуб лі кі, пра цу юць у ад па-
вед нас ці з за ка на даў ствам па 
ра бо це са зва ро та мі гра ма-
дзян. «Гэ та ас но ва твор нае ў 
на шай ра бо це, — пад крэс лі ла 
яна. — Зы хо дзя чы з тых пы -
тан няў, з які мі да нас звяр та юц-
 ца лю дзі, мы пра цу ем у да-
 лей шым над ты мі праб ле ма мі, 
якія не аб ход на ўрэ гу ля ваць».

Пры гэ тым спі кер за ўва жы-
ла, што пы тан ні, з які мі лю-

дзі звяр та юц ца ў Са вет Рэс-
пуб лі кі, да ты чац ца не толь кі 
дзе ю ча га за ка на даў ства. Па 
яе сло вах, пы тан ні роз на-
га кштал ту і ха рак та ру, але 
се на та ры пад клю ча юц ца да 
ра шэн ня кож на га з іх. «Са вет 
Рэс пуб лі кі — ор ган, які кант-
ра люе і ка ар ды нуе ра бо ту ўся-
го дэ пу тац ка га кор пу са ў кра-
і не, та му для нас гэ та ра бо та 
вель мі важ ная, — па тлу ма чы-
ла На тал ля Ка ча на ва і звяр-
ну ла ўва гу, што ў 2023 го дзе 
ў верх нюю па ла ту пар ла мен-
та па сту пі ла ка ля 7,5 ты ся чы 
зва ро таў. — Мы ад соч ва ем іх 
да кан чат ко ва га вы ра шэн ня 
зва ро ту, пры гэ тым імк нём ся 
зра біць так, каб апе ра тыў на 
вы ра ша лі ся тыя пы тан ні, якія 
па тра бу юць ма мен таль на га 
вы ра шэн ня: як пра ві ла, яны 
да ты чац ца зда роўя на шых 
гра ма дзян, звя за ныя з за бес-
пя чэн нем жыц ця дзей нас ці рэ-
гі ё наў на шай кра і ны».

Ка жу чы аб Го дзе якас ці, 
аб' яў ле ным сё ле та ў на шай 
кра і не, Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі звяр ну ла ўва гу, што 
раз мо ва ідзе не толь кі аб пра-
дук цыі, якая вы пус ка ец ца ай-
чын ны мі прад пры ем ства мі. Па 
яе сло вах, для ўсіх дзяр жаў ных 
ор га наў, для кож на га дэ пу та-
та і чле на Са ве та Рэс пуб лі кі 
перш за ўсё — гэ та якас ная 
ра бо та з на сель ніц твам. «Лю-
дзі па він ны ра зу мець, што мы 
раз гля да ем гэ тыя зва ро ты, 
але, як пра ві ла, на кі роў ва ем 
іх у тыя ін стан цыі, якія па він-
ны зай мац ца вы ра шэн нем та-
кіх пы тан няў, — удак лад ні ла 
На тал ля Ка ча на ва. — Ча сам 
атрым лі ва ем з мес цаў не дак-
лад ную, не праў дзі вую ін фар-
ма цыю. Та му нам да во дзіц ца
браць вы ра шэн не та го ці ін ша-
га пы тан ня на кант роль, вы-
яз джаць на мес цы, аса біс та 
ад соч ваць вы ра шэн не праб-
ле мы. Раз гля даць зва ро ты 
гра ма дзян якас на і ў тэр мі ны, 
вы зна ча ныя за ко нам, — наш 
свя ты аба вя зак. Та му гэ ту 
пра цу мы бу дзем пра цяг ваць. 
Па ду ма ем, якія но выя фор мы 
ў гэ тай ра бо це яшчэ мож на 
вы ка рыс таць».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі ак цэн та ва ла ўва гу на сіс-
тэм най ра бо це са зва ро та мі 
гра ма дзян. «Ас но ва твор ным 
у на шай ра бо це, у ра бо це ўсіх 
дзяр жаў ных ор га наў і служ бо-
вых асоб па він на быць спра-
вяд лі вае стаў лен не да лю-
дзей, — рэ зю ма ва ла яна. — 
Аб гэ тым заў сё ды га во рыць 
Прэ зі дэнт на шай кра і ны: са-
мы вя лі кі за пыт у жы ха роў не 
толь кі на шай кра і ны, але і ў 
цэ лым у све це, — на спра вяд-
лі васць. Ка лі мы ўсе бу дзем 
па спра вяд лі вас ці ста віц ца да 
тых пы тан няў і праб лем, з які-
мі звяр та юц ца да нас лю дзі, і 
зва ро таў бу дзе менш, і лю дзі 
бу дуць з ра зу мен нем ста віц ца 
да гэ тай ра бо ты».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Больш пад ра бяз на пра 

ін шыя пы тан ні, з які мі лю дзі 

звяр та лі ся да На тал лі Ка ча-

на вай пад час пры ёму гра ма-

дзян, рас ка жам у най блі жэй-

шым вы пус ку «Мяс цо ва га 

са ма кі ра ван ня».

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

«РАЗ ГЛЯ ДАЦЬ ЗВА РО ТЫ ГРА МА ДЗЯН ЯКАС НА 
І Ў ТЭР МІ НЫ — НАШ СВЯ ТЫ АБА ВЯ ЗАК»

З які мі пы тан ня мі пад час пры ёму гра ма дзян звяр та лі ся 
да На тал лі КА ЧА НА ВАЙ

Вя лі кая ўва га да праб лем лю дзей і рэ аль ная да па мо га 

ў вы ра шэн ні роз ных жыц цё вых сі ту а цый — брэнд Са-

ве та Рэс пуб лі кі. Толь кі ле тась чле на мі верх няй па ла ты 

пар ла мен та бы ло раз гле джа на ка ля 7,5 ты ся чы зва-

ро таў. Пра ве дзе ны 716 аса біс тых пры ёмаў гра ма дзян, 

361 пра мая тэ ле фон ная лі нія, 2114 су стрэч з пра цоў ны мі 

ка лек ты ва мі і на сель ніц твам па мес цы жы хар ства.


